

經濟新聞摘要

- 八達通開通淘寶網購物 B2
- 爾巒62伙沽清響頭炮 B3
- 日維持量寬延長特別貸款 B4
- 內銀火併網絡金融 B9
- FDI增16%遠超預期 B10

盈利增長近一成 創四年新高

東亞全年賺66億超預期

東亞銀行（00023）昨日公布2013年全年業績為市場帶來驚喜，為銀行業績期的開始打響頭炮。受惠於淨息差大幅擴闊及淨利息收入急升，東亞去年純利增長9.2%至66.13億元，連續四年創新高，優於市場預期。東亞中國一向是銀行的重點業務，市場憂慮內地貸款質素轉差。公司主席兼行政總裁李國寶表示，不擔心內地經濟放緩影響銀行貸款質素，指現時全世界再難找到每年有逾7%經濟增長的國家。

大公報記者 邵淑芬

市場原本估計東亞去年業績或出現倒退，但如今卻出乎意料錄得不俗的增長。受消息刺激，東亞股價昨日升0.9元或2.96%至31.35元。期內淨息差大幅擴闊23點子至1.9%，帶動淨利息收入大增25.1%至121.67億元，是東亞業績理想的主因。東亞中國一直是集團業績增長的亮點，是次亦不例外。東亞中國稅前溢利增長29.14%至27.83億元，佔集團稅前溢利比重由2012年的28.49%增加至32.8%；稅後溢利則增長16%至19億元。

壞帳率料續低於同業

東亞中國淨息差擴闊14點子至2.29%，下半年淨息差較上半年大幅改善35點至2.46%。副行政總裁李民斌解釋，內地下半年銀行間同業拆息抽升，東亞中國為拆借銀行，加上貨款利率擴闊，因而受惠。他預期，東亞中國今年淨息差將介乎2.25%至3.5%左右，壓力主要來自存款利率上升，而下半年的壓力將較上半年為大。

市場一直十分關注內地貸款質素及影子銀行問題。事實上東亞去年貸款及墊款減值損失大增1.5倍至4.58億元，不良貸款比率微升1點子至0.39%，其中東亞中國的不良貸款比率由2012年的0.43%增至0.49%。李民斌表示，雖然整體不良貸款及不良



▼東亞銀行去年純利優於市場預期。圖為（左起）李民斌和李國寶 大公報記者林少權攝

貸款比率上升，但下半年的上升幅度已上半年減慢，情況仍是可控之內。他預期，未來不良貸款比率仍會些微上升，但相信不良貸款比率仍然低於同行的1%。

東亞去年整體貸款增長14.6%，香港貸款增長14.4%，內地增長12.8%，海外貸款則增加20.2%。副行政總裁李民橋指，去年香港企業貸款增長13%，而跨境貸款增長20.1%。他解釋，由於跨境貸款較多，導致在港以外使用貸款亦增多，未來會繼續充分利用東亞中國平台作跨境貸款，今年亦會加強本地貸款業務。

冀加強監管影子銀行

李民斌預期，東亞中國今年貸款增長有高單位至低雙位數，由於中國經濟增長將由投資帶動轉為內需帶動，故未來貸款亦會轉向個人方面，並會增加貸款組合在消費市場類企業，並會減少能源方面貸款。至於內地影子銀行的影響，他認為，會對東亞中國造成競爭，又指目前內地影子銀行規模龐大

東亞銀行股價一年走勢



，信託產品或出現違約，但不至於演變成金融危機。但他指，現時有理財產品售予零售投資者，擔心情況與本港以前雷曼迷債事件相似，希望監管當局會收緊相關監管，令理財產品不會售予不成熟的投資者。

對於金管局要求銀行增加穩定資金來源，他認為，目前東亞的指標仍然符合監管當局要求，未擔心相關措施會影響集團業務。東亞去年一級資本比率達12.1%，較去年6月底增加1個百分點，而總資本比率為15.9%，較去年6月底增加1.1個百分點。

東亞全年業績

| | 2013年 | 2012年 | 變動 |
|--------------|-------------|-------------|--------|
| 淨利息收入 | 121.67億元 | 97.24億元 | +25.1% |
| 非利息收入 | 50.86億元 | 53.85億元 | -5.6% |
| 經營收入 | 172.53億元 | 151.09億元 | +14.2% |
| 經營支出 | (95.83億元) | (87.25億元) | +9.8% |
| 未扣除減值損失之經營溢利 | 76.70億元 | 63.84億元 | +20.1% |
| 減值損失 | (5.27億元) | (2.65億元) | +98.6% |
| 除稅前溢利 | 84.86億元 | 75.65億元 | +12.2% |
| 純利 | 66.13億元 | 60.56億元 | +9.2% |
| 每股基本盈利 | 2.78元 | 2.72元 | +2.21% |
| 全年股息 | 1.11元 | 1.06元 | +4.72% |
| ·中期股息 | 0.43元 | 0.43元 | 無變動 |
| ·期末股息 | 0.68元 | 0.63元 | +7.94% |
| 派息日期 | | 2014年4月2日 | |
| 截止過戶日期 | | 2014年3月7日 | |

李：若有4倍市帳率會出售



花絮

面對銀行業競爭愈來愈激烈，不少本地家族銀行都選擇出售業務予中資及海外企業，繼越秀集團成功收購創興銀行（01111）後，華僑銀行正與永亨銀行（00302）洽談收購協議，本港銀行買少見少。東亞銀行（00023）主席李國寶昨日於業績發布會上坦言，本港銀行的競爭愈來愈激烈，金管局對銀行的監管不斷增加，及難以與中資銀行競爭。他未有直接回應現階段會否出售東亞，僅表示會以股東利益為大前提，並笑言若有人以3至4倍市帳率收購，樂意考慮出售東亞。李國寶透露，有人接洽過東亞銀行的收購事宜，惟會留待董事會決定。

李小加稱停板諮詢無時間表

港交所行政總裁李小加昨日出席香港上市公司商會新春酒會時表示，早前撰寫關於停板機制的文章，只是回應市場對減低股市風險需求，強調目前沒有任何諮詢及推出的时间表，亦相信未來真的推出諮詢時，會徵詢市場意見。

他又再次強調，推出停板機制並非為了與內地股市一致，指兩地市場並不一樣，因此亦不需要有一致的機制，而為了防範風險，亦不一定需要停牌，任何政策都可以考慮，並會諮詢市場意見才做。



▲李小加（左）和財經事務局局長陳家強（中）等出席上市公司商會新春酒會
大公報攝

MAGNUM獲新星服務獎

今年初成爲全城熱話的首隻「夜店股」——Magnum（02080）獲香港品牌發展局頒發「2013年度香港新星服務品牌」獎項，爲集團添喜慶。集團主席葉茂林稱，Magnum能夠成功上市，並成爲「史上超購王」，全賴員工竭盡所能爲公司作出貢獻，爲了讓員工分享成果，將會大幅調升薪酬，激勵士氣，希望上下同心爲公司發展共同奮鬥。此外，Magnum周一在中環Magnum Club舉行了周年晚宴。



▲Magnum周一在中環舉行了周年晚宴

惠生料問鼎超購亞軍

寒冷的天氣無阻惠生國際（01340）招股持續升溫！標榜賣「放心肉」的湖南豬肉商惠生國際，繼續受到市場追捧，累計孖展已超購890倍，分析人士指，惠生國際有望超越米蘭站（01150），擠進史上超購榜的亞軍。

另外，市場消息指內地產業園營運商光谷聯合，已通過港交所的上市聆訊，計劃在3月上市，集資1.5億至2億美元；中原證券亦計劃在港上市，集資3億至4億美元，目標6月掛牌。市場亦傳出，從事拍賣的保利文化將於下周接力招股，勢將新股市場的熱鬧氣氛延續下去。

基金銷售升30%創新高

香港投資基金公會數據顯示，去年基金總銷售額創新高，達710.7億美元，較2012年上升30%，但淨銷售額則下跌27%至103.1億美元。數據又顯示，去年10月至11月銷售額回升，但12月再次錄得淨流出，流出額達10億美元，這是自2008年以來錄得的最高單月淨流出，但基金公會稱，12月淨流出主要由於總銷售額下跌，而非贖回上升所致。

投資基金委員會主席李錦榮昨強調，受假期影響，每年12月基金表現一般較差，而去年底股市較爲動盪，一些基金索性獲利回吐，待股市回落再度入市並不奇怪。他又指，1月承接聖誕假期，加上農曆新年影響，相信表現都會較差，但隨着市況回暖，相信今年基金銷售表現不俗。李錦榮估計，人民幣產品未來將會更加多元化，將更受市場歡迎。

各類基金中，以股票基金及平衡基金最受歡迎，但債券基金則出現2007年後首次的淨流出，公會指，債券基金自2011年起大受歡迎，但去年6月起銷售明顯減弱，雖然以總銷售額計，債券基金錄244.3億美元仍然居

首，佔去年行業總額的34%，但已較2012年的67%佔比大幅減少。去年大受歡迎的股票基金及平衡基金，則分別佔銷售總額的32%及30%，顯示去年各類基金銷售平均。

自去年中開始，更多投資者轉投的股票基金，去年全年銷售總額較2012年大升1.2倍至228.6億美元，並錄得45.7億美元的淨流入，其中國際股票基金銷售額更大升12倍至50.3億美元，佔股票基金的22%。而不包括日本的亞洲股票基金則居次，總銷售額41.7億美元，佔股票基金的18%。在16類股票基金中，10類錄得淨流入，其中以國際股票基金居首，錄26.2億美元淨流入，歐洲及亞洲（不包括日本）則分別錄得12.2億美元及8.9億美元淨流入。

李錦榮認爲，今年平衡基金及股票基金銷售料仍然會受到市場歡迎，銷售額繼續上升。投資基金委員會副主席潘新江建議，由於各地股票已經錄得一定程度的升幅，未來投資者應該以選擇優質股、或優質行業爲先，而非單純選擇股市來規避風險。

今年珠寶出口料增6.5%

由香港貿易發展局主辦的香港國際珠寶展，今年將首次實行「兩展兩地」，合共吸引來自51個國家及地區、超過3800家參展商參與，打破歷屆紀錄。香港貿易局副總裁周啓良昨日於記者會上表示，去年的參展商及入場買家都創新高，參展商對展位需求殷切，今年珠寶展將按產品類別分爲兩個展覽，以確保展覽有足夠空間擴展，令珠寶展躋身國際級展覽之列。

香港珠寶玉石廠商會會長冼雅恩表示，相信今年珠寶出口增長將



▲今年香港珠寶展吸引來自51個國家及地區、超過3800家參展商參與，打破歷屆紀錄
大公報攝

內地去年黃金消費增32%

世界黃金協會的報告指出，受到中國及印度消費需求急升影響下，去年全球消費者買黃金達創紀錄的3864公噸，按年升21%，而去年中國黃金消費需求亦按年大升32%至創新的1066公噸，成為世界最大黃金市場。該會遠東區董事總經理鄭良豪指出，環球金融市況不明令市場對黃金有一定支持，並料未來金價不會大幅波動，又估計中國對黃金的消費需求將保持在1000公噸左右水平。

該會發表的《黃金需求趨勢報告》指出，雖然去年世界黃金消費需求創歷史

新高，但受交易所買賣基金（ETF）減持881公噸黃金拖累，去年黃金總體需求按年跌15%至3756公噸。鄭良豪指出，去年金價下挫，主因是一些基金獲利後沽售黃金，但目前已部分機構投資者將黃金納入投資組合中，加上中國和印度的中產人數不斷上升，將會長期支持黃金需求。

報告指出，去年全球金條和金幣的投資額按年升28%至1654公噸，創下該會自1992年有統計資料以來的最高紀錄。當中，中國及印度投資分別按年升38%及16%。同時，去年全球金飾總需求

按年升17%至2209公噸，達2008年金融海嘯以來最高水平，而去年中國對金飾的需求更由519公噸升至669公噸，印度亦升11%至613公噸。

雖然去年印度對黃金進口實行一些限制，但其需求仍上升，按年升13%至975公噸。該會又相信，去年通過非官方渠道流入印度的黃金幾乎是前年的兩倍，顯示印度消費者的潛在需求依然穩健。

該會投資部董事總經理郭博思（Marcus Grubb）指出，2013年全球黃金需求在各行業、各地區都有強勁表現，

人民銀行在市場進行正回購，收緊富餘銀根，削弱投資者入市信心，港股昨日在升跌之間爭持。恒指先跌後回升，微升51點。內地「收水」，內銀股普遍受壓；升市主要靠騰訊（00700）、滙控（00005）支撐。新鴻基金融財富管理策略師溫傑認爲，恒指今年料見26000點，內險、醫療股可看高一線。

人民銀行在新春假期後遲遲未見進行逆回購，昨日反而給投資者帶來「驚喜」，再啓已暫停8個月的正回購操作，在市場抽走480億元人民幣資金。儘管回收規模不大，但足夠驚駭。恒指昨日低開不足一點後，反覆向下尋底，最多跌98點。然而，見資金有托底意圖，掃人重磅藍籌股，沽出早前炒高的主題股，套利離場，令到指數全日最終倒升51點，報22587點。國指則跌43點，報10057點。主板成交554億元，較上日減少8%；沽空金額跌3.6%，至41億元。投資者憂慮內地再爆錢荒，內銀股受壓，建行（00939）股價跌0.9%，收5.43元；工行（01398）跌0.4%，收4.84元。騰訊（00700）再現王者本色，股價早段曾回至563元，但隨即拗腰抽上，收市時報584.5元，微升0.7%。

滙控（00005）股價自2月初以來，強橫向上，由78.5元，昨日再升0.7%，報83.35元。

券商仍看好後市

彩票股昨日有散貨味道，中彩網通（08071）股價跌5.3%，報0.265元；御泰中彩（00555）亦要跌4.9%，收1.16元。半導體股昨日逆市重挫。事緣中芯國際（00981）上季業績大遜預期，且預告本季收入亦會下降，中芯國際股價急挫16%。

對於美國啓動退市機制，令資金由新興市場流走。新鴻基金融財富管理策略師溫傑認爲，資金流走只屬短期現象，相信受惠環球經濟復甦、企業盈利向好，今年股市走勢看俏。他提到，現時港股估值低迷，正靜候刺激股市的催化劑，例如業績公布及即將舉行的「兩會」消息，恒指目標26000點，國指見13500點，該行較看好內險、券商、醫療及新能源板塊，惟看淡有色金屬、煤炭及電訊營運商行業。



▲鄭良豪說，環球金融市況不明，市場對黃金有一定支持
大公報攝

只有西方ETF市場是個例外。他形容，2013年是消費者主導的一年，雖然西金東移仍在延續，但對於金飾、金條及金幣需求的增長是全球性現象。